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Цель: создание условий для формирования представлений детей о 

подвигах собаках в ВОВ и их вклад в защиту нашего Отечества 

Задачи: 

Образовательные: познакомить с «профессиями» животных на войне и 

в современном мире; 

Развивающие: дать элементарные представления о профессии 

кинолога, его деятельности, объяснить важность этой профессии в 

современном мире; 

Воспитательные: воспитывать чувство патриотизма, гордости и 

уважения за достижения нашего народа и четвероногих друзей, развивать 

нравственные чувства сопереживания и благодарности, показать особую 

значимость отношений животных и человека. 

Предварительная работа: рассматривание иллюстраций, чтение З. 

Александровой «Дозор», д/и «Найди лишнее», «Военные профессии» 

Оборудование и материалы: мультимедийное оборудование, 

презентация по теме «Служебные собаки»; пословицы, карточки для игры 

«Найди лишнее», контуры собак для творчества 

 

Ход занятия: 

1. Водно-мотивационный этап: 

Сегодня у нас необычное занятие, мы будем говорить о братьях наших 

меньших, подвигах и их заслугах перед Отечеством. 

Воспитатель: 

- Собака - друг человека?  Почему так говорят? (Ответы детей). 

- Давайте вспомним пословицы о дружбе? 

Друзья познаются в беде. 

Крепкую дружбу и топором не разрубишь. 

Сам погибай, а товарища выручай. 

-Подходят ли эти пословицы к собаке? (Ответы детей). 

Воспитатель: Очень давно собаки живут рядом с человеком. Собака– 

верный помощник человека с древних времён. Человек всегда старался 

вырастить собак, которые соответствовали его нуждам. Люди вывели 

множество пород собак. Сейчас на земле более 400 пород собак. Принято 

считать, что породы собак можно распределить на три группы: служебные, 

декоративные и охотничьи. 

- сегодня мы поподробнее остановимся на служебных собаках, к ним 

относятся крупные, сильные, выносливые, с врождёнными качествами собаки. 

- я расскажу вам об известных собаках-героях и их напарниках военного, 

а также профессиях собак нашего времени 

 



2. Основная часть: 

Воспитатель: Послушайте стихотворение: 

Сколько сказано слов. 

Может чья — нибудь муза устала 

Говорить о войне 

И тревожить солдатские сны… 

Только кажется мне, 

До обиды написано мало 

О собаках-бойцах, 

Защищавших нас в годы войны! 

Стёрлись в памяти клички. 

Не вспомнить теперь и мордашку. 

Мы, пришедшие позже, 

Не знаем совсем ничего. 

Лишь седой ветеран 

Ещё помнит собачью упряжку 

В медсанбат дотащившую 

С поля боя когда-то его! 

 

1.СЛАЙД. 

Во время Великой Отечественной войны отвагу и героизм проявили не 

только люди, но и собаки. Более 60 тысяч четвероногих бойцов несли службу 

на различных фронтах, защищая нашу Родину от врага. Собаки, преданно 

выполняя самую разнообразную работу, не раз выручали из беды солдат и 

мирных жителей. 

2.СЛАЙД. 

Было создано: 168 специальных воинских частей использовавших собак; 

69 отдельных взводов нартовых собак; 29 отдельных рот миноискателей; 13 

отдельных специальных отрядов, 7 учебных батальонов курсантского состава 

Центральной школы служебного собаководства. В годы войны служило 

свыше 68 тысяч четвероногих бойцов. 

Воспитатель: хочу сегодня вас познакомить с некоторыми из них. 

3.СЛАЙД. Немецкая овчарка Джульбарс -сапер 

 За время своей службы в 14-ой штурмовой инженерно-саперной 

бригаде (с сентября 1944 по август 1945 года). Благодаря отменному нюху и 

чутью овчарка сапер обнаружила, обезвредили 7 486 мин и более 150 

снарядов. 21 марта 1945 года Джульбарса наградили медалью "За боевые 

заслуги", а 24 июня 1945 года он был почётным участником парада на Красной 

площади. Из-за полученных в конце войны ранений Джульбарс не мог 

самостоятельно шествовать. Собаку-героя с перебинтованными лапами в 

своеобразном лотке, сооружённом по распоряжению Иосифа Сталина из его 

собственного кителя, пронёс по Красной площади командир 37-го отдельного 

батальона разминирования, главный кинолог страны, подполковник 

Александр Мазовер. 



Александр Павлович Мазовер — известный специалист-кинолог, 

основоположник советской кинологии, один из основоположников 

российского собаководства. 

4.СЛАЙД. Овчарка Дина 

Как и Джульбарс, Дина служила в 14-й штурмовой инженерно-саперной 

бригаде. В историю овчарка вошла как участница "рельсовой войны", в 

Белоруссии и первая в Красной Армии собака-диверсант. Дина прошла курс 

истребления танков в Центральной школе военного собаководства, после чего 

под руководством командира взвода дрессировщиков старшего лейтенанта 37-

го отдельного инженерного батальона миноискателей Дины Волкац она 

освоила профессию минера и теорию диверсанта в батальоне собак-

миноискателей 

Собака выскакивала на рельсы перед приближающимся поездами с 

гитлеровскими офицерами, сбросала вьюк с зарядами, выдергивала чеку 

капсюля-воспламенителя зубами и, прежде чем раздался взрыв, убегала. 

5.СЛАЙД. Разведчик Джек 

Благодаря этому псу нашим солдатам удалось взять в плен около 20 

вражеских военнослужащих, среди которых был и офицер из неприступной 

крепости Глогау. Проникнуть в хорошо охраняемую крепость и уйти из нее с 

пленным, разведчик Кисагулов смог только благодаря своему псу. 

6.СЛАЙД. Собака-санитар Мухтар 
Во время войны Мухтар спас около 400 раненных солдат, в том числе 

своего проводника ефрейтора Зорина, получившего контузию от взрыва 

бомбы. Ездовые собаки спасли тысячи и тысячи жизней, там, где машины не 

могут проехать, лошади не проходят, а собаки совершают по нескольку рейсов 

в день. 

Несутся собаки тропой ледяной, 

Терпенье и сила в упряжке одной. 

- На Крайнем Севере собаки до сих пор помогают людям перевозить почту, 

грузы, пассажиров. 

7.СЛАЙД. Пёс Бульба - связист 

Воспитанный вожатым Терентьевым пёс был связистом. За время своей 

службы Бульба передал более 1500 депеш и проложил десятки километров 

телефонного кабеля (катушка с проводом). Нередко он вместо документов 

доставлял на передовую боеприпасы. 

8.СЛАЙД. Собаки подрывники –смертники 

Бывало и так, что «тигры» и «пантеры» боялись собак. 

Воспитатель: давайте немного отдохнем, вставайте рядом со 

стульчиками. 

Физкультминутка: 

Встали ровненько, ребята, 

Пошагали как солдаты. 

Влево, вправо наклонись, 

На носочках потянись. 

Раз - рывок, 



Два - рывок, 

Отдохнул ли ты, дружок? 

9.СЛАЙД. Собаки космонавты 

Собаки способны не только на трюки, 

А верно служили и служат науке. 

- Многие учёные делали свои открытия в науке благодаря собакам. На них 

изучается и проверяется действие многих лекарственных веществ. 

Кто в космос летал раньше всех? 

Угадай-ка! 

Правильно! Наша советская лайка. 

Звездочка, Белка, Стрелка и Лайка! 

Это собаки – космонавты. В науке собаки – верные друзья. Часто они 

первопроходцы, а за ними следует человек. Этим собакам установлены 

памятники. 

Памятник собаке Павлова установлен в саду Санкт-Петербургского 

Института экспериментальной медицины. Он был создан по инициативе 

самого учёного в благодарность четвероногим помощникам, которые 

участвовали в научных экспериментах по физиологии нервной деятельности. 

10.СЛАЙД. Собаки полицейские 

В милиции собаки помогают находить преступников и обезвреживать 

их. 

11.СЛАЙД. Собаки ищейки 

- Хорошими помощниками являются собаки на таможне.  

- На вокзалах, в аэропортах дежурят кинологи с собаками, которые могут 

почувствовать взрывчатку или наркотики. Собаки учатся этому очень долго. 

А когда находят, незаметно для других подают сигнал хозяину. Таким 

образом, преступники оказываются пойманными. Так собаки спасают тысячи 

жизней. 

12. СЛАЙД. Собаки пограничники 

Вперёд, сомнений больше нет, 

Настроен пёс решительно, 

Сперва взяла собака след, 

И следом – нарушителя! 

- На границе собаки верные помощники пограничников. И днём, и ночью они 

вместе с пограничниками охраняют наши рубежи. И если врагу всё же удаётся 

перейти границу, то собака по следу обнаружит его. 

13.СЛАЙД. Собаки спасатели  

В горах беда случилась с вами- 

Спасение не за горами, 

Спешит в пургу, в метель, в мороз, 

На помощь людям добрый пёс. 

- Специально обученные собаки спасают людей из-под снежных лавин. Они 

очень выносливые, обладают отличным чутьём. Если собаки находят 

человека, засыпанного лавиной, то пытаются отрыть, освободить его. А в 



случае неудачи вызывают на помощь человека. Во время землетрясений 

собаки находят, а порой и достают из-под обломков раненых.  

- Специально обученные собаки помогают людям в спасении утопающих. 

14.СЛАЙД. Собаки пожарные  

Бывает часто, что в городах на пожарах остаются дети в домах и их 

нельзя вытащить, потому что они от испуга спрячутся и молчат, а от дыма 

нельзя из рассмотреть. Для этого приучены собаки, они живут с пожарными, 

и когда загорится дом, то пожарные посылают собак вытаскивать детей. 

15.СЛАЙД. Собаки поводыри 

- А ещё бывают собаки- поводыри. Они помогают передвигаться на 

улице слепым людям, дома выполняют мелкие поручения. 

Канис - терапия-это лечение больных с помощью специально обученных 

собак, которые помогают облегчить состояние больных. 

Воспитатель: ребята предлогаю вам встать и немного поиграть на 

ковре. 

Д/и «Четвертый лишний» (карточки) 

Спасатель, пограничник, комнатная, санитар  

Поводырь, ищейка, охотничья, сторожевая  

Спасатель, волк, санитар, пожарная  

Воспитатель: занимайте свои места, мы продолжаем 

16.СЛАЙД. Профессия «Кинолог» 

Воспитатель: Скажите, ребята, вы знаете кто такой кинолог? Как вы 

думаете, чем он занимается кинолог? (Ответы детей).  

Воспитатель: Кинолог – специалист по собакам. «Кинос» по-гречески 

– собака, а «логос» - наука. Что получилось? Кинология. Кинология – это 

наука, изучающая всё, что известно и неизвестно про собак. 

Человек, который занимается воспитанием собак, разведением, 

дрессировкой, обучает различным приёмам, называется кинологом. То есть 

кинолог – это собачий учитель.  Это трудная, но очень интересная и нужная 

профессия. Для собак есть специальные школы, где их обучают кинологи. И 

по окончании такой школы собакам выдают удостоверения, а лучшим – 

медали. 

Кинологи работают в милиции, таможенной и пограничной службе, в 

питомниках по разведению собак, клубах собаководов. Кроме того, кинолог 

инструктирует владельцев собак, как правильно выдрессировать их домашних 

любимцев.  

Воспитатель: я знаю, что у Влады папа работает кинологом, может 

расскажешь что-нибудь о его профессии (рассказ ребенка) 

Воспитатель: спасибо Влада, а теперь пройдемте на ковер и поиграем с 

вами в игру «Назови профессию собаки», выбери картинку и расскажи о ней. 

Д/и «Назови профессию» 

Собака спасает человека, из – под обломками, снежных лавин, 

заблудившихся в лесу (спасатель) 

Собака, которая сторожит дом, называют (сторожевой) 

Собака охраняет границу (пограничник)  



Собака спасает раненых (санитар) 

Собака, которая ищет по запаху, следу (ищейка)  

Собака, которая ведет слепого человека – это (поводырь)  

Собака, спасающая во время пожара, снежной лавины (спасатель)  

3. Рефлексивный этап 

- Давайте теперь вернемся к нашим пословицам о дружбе, подходят ли 

они собакам? (друг, товарищ, напарник, партнер) 

- Что узнали нового?  

- Можем ли мы годится подвигами собак и их напарниках по профессии? 

- Приносят ли пользу собаки? Опишите качества служебных собак, какие 

чувства вызвали собаки –герои ВОВ? 

- Понравилось ли вам сегодняшнее занятие? Мы очень хорошо поработали!  

 

Спасибо за занятие. 


